

探索全过程人民民主基层实践

秀峰区完成“民生小事”快速办 357 件

□本报记者 陈娟

党的二十大报告强调，“要采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题”。

秀峰区人大常委会积极探索全过程人民民主的基层实践，把“民生小事”快速办作为“解决好人民群众急难愁盼问题”的重要途径，依托代表履职中心和联络站等载体平台，充分发挥人大代表作用，打通履职为“最后一公里”，两年来推动解决各类民生小事、实事、难事 357 件，有效提升了居民群众的幸福感。

拓展收集渠道问需于民

入夜时分，灯火明亮，秀峰区解东代表联络站里，一张桌子、几张板凳，人大代表、群众、社区干部促膝而谈，会议室里谈笑、议事声声不断，氛围活跃和谐，这是该联络站开展“民生夜话”活动中的一个生动场景。

近年来，秀峰区人大常委会发挥品牌效应广泛收集群众意见，搭建起多个群众与人大代表沟通交流的“互动平台”，有效推动解决群众反映的急难愁盼问题。如，篦子园联络站开展的“你说我听抓落实”，现场为民解忧；阳江联络站开展的“幸福阳江”，急事难事合力办；甲山联络站开展的“乡村大喇叭”，真诚纳民意。

除了定期开展活动收集群众意见建议，秀峰区人大还搭建联络站驻站代表微信群、人大代表联系选民微信、选民意见收集微信群码、“选民接待日”、“民情沟通会”、“代表建议哨”等 6 个线上线下平台载体，开通代表选民意见建议“直通车”，实现最便捷全天候收集代表选民意见。

此外，秀峰区人大还建立常委会组成人员联系代表和代表联系选民的“双联”机制，做到联系行业全覆盖、联系代表全员额、联系选民全公开，158 名三级人大代表在各联络站、所在选区和居民小区（村）公开亮身份、践承诺，定期接待选民、回访选区，上门为民解难，面对面与代表选民沟通，直接收集代表选民意见建议。据统计，两年来，秀峰区人大通过各种平台和方式收集群众意见建议 217 条。

立办专办研办为民解忧

“东安路琴潭 3 号小区一出租屋无证加工经营食品，大量排烟排污，严重影响小区生活环境。”7 月 21 日上午，接到群众投诉的市人大代表立即向秀峰区人大通报此事。按照“急事立办”流程，仅半天时间，居民反映的问题得到依法快速解决。

如何推动“民生小事”得到快速办理？秀峰区人大常委会通过急事立办、要事专办、难事研办，狠抓“民生小

事”办理实效，高效为民解忧。对于比较紧迫和涉及群众生命财产安全的“民生小事”，第一时间快速响应，指定专人立接立办，推动“民生小事”快速办理。而对涉及市级层面和多个部门共同解决且专业性强的要事，区人大常委会则成立专班，利用“代表吹哨，部门报到”机制，促进“多方会商、协同联动”，推动“民生小事”高质办理。

2021 年，篦子园老旧小区改造，居民意愿十分强烈，却因投入大、拆迁难度大，暂时没有纳入政府小区改造项目。接到人大代表反映后，区人大常委会组织三级代表深入调研，经与政府共商后，专题向区委报告，最终得到区委的支持。当年 7 月，政府投入资金 3000 余万元改造，拆违 15000 多平方米，改造后小区面貌焕然一新，得到了小区居民的广泛好评。

秀峰区人大常委会相关负责人介绍，对政府资金投入多、解决难度大及社会影响面广、群众反映强烈的难事，常委会深入调研，充分倾听民意，与政府共同研究，向区委专题报告反映民意，形成惠及民生共识，推动难事也要办。

“三张清单”强化监督问效

建立“责任清单”交办公布、实施“进度清单”监督问效、落实“测评清单”通报“销号”，秀峰区人大常委会通过“三张清单”，强化“民生小事”

办理实效。

在秀峰区政府大厅，一份“民生小事”责任清单张贴在宣传栏上，承办、督办责任单位和责任人一目了然。将问题清单变为责任清单，秀峰区人大常委会不定期把收集到的各类“民生小事”汇总成册，梳理分类，形成“责任清单”，明确办理监督任务，实行办结限时制，并在政府大厅和各代表联络站公开，保证群众的知情权和监督权。同时，按照“时间过半任务过半，时限一到任务完成”的标准要求，落实机关一月一点评、联络站一月一上报、承办单位一月一报告，并规定人大常委会机关领导须按“进度清单”监督问效。

秀峰区人大常委会还以“测评清单”推动“民生小事”快速办。将“民生小事”办理时效、办理质效、办理满意度列为“测评”内容，实施“一事一评”，组织联络站、代表、群众三方测评，将测评结果通报“一府一委两院”。同时，测评结果还作为年终人大常委会对任命工作人员测评的重要内容。目前，秀峰区已对列入“责任清单”的 102 件“民生小事”进行测评，满意率达 91%。

民生小事，也是“国之大者”。秀峰区人大常委会负责人表示，将持续用力、用心、用情解决好人民群众急难愁盼问题，以“民生小事”快速办为“切入点”，扎实推进全过程人民民主的秀峰实践。

我市首家家居行业商协会正式成立

本报讯（记者周文俊）近日，桂林市全案家居企业发展中心成立暨捐赠资助大会举行，该中心也是我市首家家居行业商协会。

桂林市全案家居企业发展中心于 2022 年 5 月由桂林市行政审批局批准成立，是一家从事非营利性社会服务活动的

社团组织，主管单位为桂林市工业和信息化局。中心现有会员企业 90 余家，拥有党员 3 名，市、县、区人大代表 5 名，政协委员 8 名，平均年龄约 36.8 岁，是一个年轻的团队，拥有各类中高端技术专业人才一大批。2022 年 7 月，正式成立了桂林市全案家居企业发

展中心党支部。

据介绍，该中心成立后，将积极组织会员开展有关家居建材市场运作的学习考察和交流活动；建立家居建材行业更多区域性合作、产品宣传、志愿服务等共享合作平台和机制，促进资源共享、经验互换、激发创新活力，携手合

作共赢，并更多承担社会责任。同时，将积极发挥在政府与企业间的桥梁纽带作用，广泛开展行业调查研究，推动家居市场更规范、质量更可靠，帮助广大会员企业做大做强，推动家居产业升级和发展，为打造桂林世界级旅游城市贡献商协会力量。



桂林市西城大道立交工程项目加快推进

8 月 22 日，航拍桂林市西城大道立交工程。在工程建设现场，桩基队伍已经进场作业，开展软基换填施工。据悉，西城大道立交工程是我市“畅通工程”重点项目之一。项目为临桂区西城大道与机场路交叉口立交工程，采用蝶形互通立交。项目建成后将缓解此处交通节点的交通压力，提高通行效率。

记者唐艳兰 摄



“璞玉流光——王流秋艺术展全国巡展·桂林站”开展

本报讯（记者韦莎妮娜）8 月 17 日，文化和旅游部 2022 年全国美术馆馆藏精品展出季活动项目“璞玉流光——王流秋艺术展全国巡展”在桂林美术馆开展。此次展览展出了 20 世纪著名画家王流秋的油画、版画作品近 90 件。展期一直持续到 9 月 17 日。

1919 年，王流秋出生于泰国，祖籍广东潮安。1937 年，他从泰国曼谷树人师范学校毕业，次年便回到祖国，投身到

了抗日战争中。后来，王流秋先后就读于华北联合大学、延安鲁迅艺术学院、中央美术学院马克西莫夫油画训练班。

1950 年起，王流秋先后担任中央美术学院华东分院（现中国美术学院）绘画系主任、中国美术学院教授、中国美术家协会理事、浙江油画研究会会长等职。

坎坷而丰富的人生经历，反映在了王流秋创作的作品中。在漫长的艺术生

涯中，王流秋创作了大量的木刻、素描、油画等作品，画风质朴、平实、细腻。晚年，他广泛汲取西方各艺术流派的技巧，结合中国传统绘画及民间艺术之审美意趣创作油画，所作静物、肖像、风景作品色彩绚丽明艳，笔触自然洒脱，富于韵律与生气。

2021 年 6 月，王流秋先生家属在其过世十周年时，将其作品、藏品及文献共计 139 件（组）捐赠予浙江美

馆收藏。2022 年 8 月，为纪念毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》发表 80 周年，缅怀与弘扬王流秋的历史贡献和艺术成就，浙江美术馆成功举办了“璞玉流光——王流秋艺术展”。桂林站为此次巡展的第二站。桂林站的展览共分为“艺术沃土”“剖璞得玉”“巨浪余音”三个部分，通过一批精品，再现了这位著名画家的坎坷壮美人生及其独特的创作理念与艺术个性。

桂林米粉，是桂林人最爱的烟火美食，也是桂林人最平常的幸福。

向南进入灵川后，漓江流经的都是喀斯特峰林地貌，水质偏碱性，再加上桂林又是“桂北粮仓”，盛产稻米，成就了桂林米粉滑而不黏、韧而不硬、绵而不糜的特点。离开桂林百八十里，就是从桂林请的师傅，也很难做出正宗的味道。懂生活的桂林人爱吃，也会吃，倒逼着满街的米粉店都有自己熬制卤水的独门秘方。哪怕烧的外皮是否香脆，也能成为桂林人用脚投票的理由。一碗桂林米粉，能在这里吃出百种滋味。

出了桂林，你很难见到不足 6 块钱能管饱还有肉的粉面了。价格是受到城市消费习惯制约的，桂林人朴素豁达的生活理念也一定程度影响了桂林米粉物超所值的特质。米粉铺面遍布桂林大街小巷，很多面积不过十几个平方，一溜长桌，几张板凳。人挨着人坐，也不介意，如果人再多些，索性端着碗站在店门口吃。

这就是桂林人烟火气中的美食和舌尖上的幸福。在人们今天的追寻中，城市繁忙的工作和田园惬意的生活常常是一对矛盾。而在这一碗米粉里，有着独属于桂林的，城市与田园的一种协调。

能让人探寻生活美好的，并不只是桂林米粉。先民为适应山区生活研制的油茶、源于水上船家的十八酿、因荔浦芋软糯香甜而独特的荔浦扣肉……这一味味美食里，都有着桂林的山山水水和一代代桂林人适应自然的智慧。

能让人探寻生活美好的，也不仅是美食。让古代士人风雅跨越历史长河呈现我们面前的摩崖石刻；打通南北水道，为秦始皇大一统提供重要保证的古老运河渠；曾为内忧外患的中国闪耀点点星光的八路军桂林办事处旧址、救亡日报社旧址……当这样一部绵长慷慨的史诗在秀绝天下的山水间展开时，如何不让人心旷神怡。

拿好东西待客，是我们中国人的传统。我们这次组建桂林米粉队参赛，就是想通过贵州“村超”这个平台，邀请大家品味这座城市的更多幸福滋味。这支桂林米粉队也会长期保留下来。后续，我们将邀请全国各地的美食球队来桂林交流切磋，以足球为纽带，促进城市间更广泛的交流与合作。

祝桂林米粉队在“村超”赛场上取得好成绩，让桂林人的美食幸福通过“村超”进一步地展示和放大。

（作者系桂林日报社社长）

青春携手

相约七夕

我市多部门携手助青年“脱单”

本报讯（记者陈娟）在我国传统节日七夕来临之际，为更好地发挥共青团组织服务青年的职能，有效服务广大青年婚恋交友的现实需求，8 月 18 日下午，团市委、市党群服务中心、市直属企事业单位团委、武警桂林支队、南溪山医院、桂林旅游股份有限公司、招商公路桂林公司、中国石化桂林石油分公司等单位联手发起“月老”，架起“鹊桥”，举办了“青春携手 相约七夕”青年联谊活动。

在桂林市党群服务中心，区别于传统的相亲交友活动，本次活动采取了青年更喜闻乐见的方式，以桌游和团建拓展、蛋糕 DIY 等形式展开，参加的青年在真实真诚、轻松快乐的氛围中充分展示自我，

拓宽交友视野，加强了彼此的认识和了解。

活动中还穿插了党史知识宣讲和党的二十大精神有奖抢答等学习教育环节，大家踊跃回答问题，现场气氛热烈，洋溢着浓浓的青春气息。

团市委相关负责人表示，组织积极向上的青年联谊活动，是团组织帮助青年解决婚恋交友等方面操心事、烦心事的重要方式之一，今后将继续以青年兴趣爱好为出发点，探索更适合年轻人的交友新模式，把来自不同行业、不同单位的青年聚在一起，让青年朋友在桂林这座山清水秀的城市中寻找属于自己的幸福，更好地融入桂林、爱上桂林、圆梦桂林。

全州：“乡贤助医”

100 余老人享受免费体检

本报讯（记者秦丽云 通讯员邓琳）8 月 19 日，对于全州县永岁镇双桥村委陶家村 100 多名老人来说，是一个特别的日子。这一天，村里的“大孝子”陶建明请来县城医院的医生，为他们进行了一场全身免费体检。

19 日早上 8 时许，陶家村的老人们集中到该村的文化活动中心。在那里，一场免费的体检活动正在举行。86 岁的老人陶正龙一边在医护人员的帮助下进行体检，一边对这个公益活动赞不绝口。

组织这次活动的，是从陶家村走出的乡贤陶建明。为了让村里的老年人享受到更为贴心的健康服务，提升老年人对自身健康的认知，陶建明出资请全州县人民医院的医生进村为 100 多名 65 岁以上的老年人提供免费体检服务。此次免费体检活动包含 B 超、心电图、血常规、血脂、血压、血糖、肝功能等内容。

“今天在家门口就能享受免费体检，陶建明想得非常周到。感谢他这么多年来对我们这些老年人的关心和照顾。”谈起陶建明，陶家

村村民陶金竖起了大拇指。

“村里不少老人行动不便，我请来县城的医生给他们体检，就是希望他们身体健康，晚年生活幸福。”谈起做此事的初衷，陶建明言语朴实。

体检活动结束后，陶建明还为全村 100 多名老人发放了价值近 4 万元的月饼。手捧着这份暖心的礼物，老人们笑容灿烂。据了解，1968 年出生的陶建明是全州县永岁镇双桥村委陶家村人，现任平果建林房地产公司董事长。因年幼时家贫，陶建明一家曾经外出乞讨。成年后，陶建明对于邻里、村民和众多好心人的帮助，时常记挂在心。多年的坚持和奋斗，他闯出了红火事业。近年来，他坚持每年在家乡举办敬老孝老活动，并经常开展孝老敬亲、爱心捐赠等活动。多年来，他先后被提名自治区道德模范、桂林市道德模范、广西十大孝心人物、广西最美家乡人、首届广西公民楷模新闻人物。乡亲们更是亲切地把陶建明称作“陶家村的好儿子”。